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Вступ. Тема вмісту нітратів у продуктах харчування та воді стала особливо актуальною 

в останнє десятиліття, оскільки кількість нітратів в овочах і фруктах часто перевищує 

встановлену норму в кілька разів. Як зазначено у Національній доповіді про стан 

навколишнього природного середовища в Україні найбільш повно відображає гідрохімічний 

режим будь-якої водойми чи водотоку рівень біогенів, у першу чергу азоту та фосфору. Саме 

високий вміст цих елементів призводить до значного погіршення стану водного середовища. 

Сполуки азоту входять до переліку основних забруднювачів водних об’єктів України [1, 2].

Матеріали та методи. В основу методологічної бази дослідження покладено методи 

наукового пізнання, системного підходу та узагальнення результатів наукових праць у 

даному напрямі.

Результати.

Допустима добова доза нітратів, за даними експертів ВООЗ, становить 5 мг на 1 кг маси 

тіла, або 350 мг для людини з масою тіла 70 кг. За концентрації нітратів у воді на рівні 

гігієнічного нормативу (45 мг/л) протягом доби з 3 л води в організм людини може надійти 

135 мг нітратів. Гострі отруєння в дорослих спостерігалися за надходження 1...4 г нітратів. 

Доза 8 г нітратів може призвести до загибелі людини, а доза 1 3 .1 4  г є абсолютно 

смертельною [2].

Нітрити більш токсичні, ніж нітрати, але в звичайних умовах не стійкі речовини, 

окислюючись, переходять в нітрати. Нітрити та нітрати надходять в організм з водою і 

продуктами харчування, в основному рослинного походження, в яких вони депонуються. В 

організмі під впливом кишкової мікрофлори нітрати відновлюються до нітритів. Нітрити, 

з'єднуючись в свою чергу з гемоглобіном, утворюють стійку сполуку метгемоглобін. В 

результаті великої кількості метгемоглобіну в крові порушується постачання організму 

киснем. Нітрити можуть так само з'єднуватися з амінами і амідами їжі, утворюються 

нітрозаміни — речовини з вираженими канцерогенними властивостями [4].

В Україні практично всі поверхневі, а в окремих регіонах і підземні води за рівнем 

забруднення не відповідають вимогам санітарного законодавства на джерела 

водопостачання. До того ж, наявні очисні споруди, технології очистки та знезаражування є 

застарілими і не ефективними, що веде до проблем якості питної води.

У Національній доповіді про якість питної води та стан питного водопостачання в 

Україні [3] було зазначено, що із 28,5 тисяч сільських населених пунктів лише 6,3 тисячі 

(22 %) мають централізовані системи питного водопостачання, або із 14,8 млн. сільського
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населення 4 млн. (27 %) користуються послугами централізованих систем водопостачання, 

біля 19 % — використовують розбірні вуличні колонки. Решта населення використовує для 

питних потреб місцеві джерела: шахтні і трубчаті колодязі, каптажі, копанки, більшість з 

яких перебувають у незадовільному технічному і санітарному стані.

Вміст нітратів у пробах води, відібраних в ставках, річках та каналах, знаходився у 

межах 8,0... 12,0 мг/кг і лише у 1,07 відсотка проб мало місце перевищення ГДК 

(1,1...1,3 ГДК). У джерельній воді перевищення ГДК відмічено у 11,4 відсотках проб. У 29,7 

відсотка проб води із свердловин спостерігалося перевищення ГДК. Найбільш забрудненими 

виявилися проби води, відібрані із колодязів. Кількість проб, в яких вміст нітратів перевищує 

ГДК, по Україні становила 39,1 відсотка, а кратність перевищення допустимого нормативу в 

окремих областях досягала 1 0 .2 0  разів [2, 3].

Висновки

Підвищений вміст нітратів у воді надзвичайно небезпечний для здоров'я населення. Це 

пов’язано з роллю нітратів у синтезі нітрозамінів як у навколишньому середовищі так і в 

організмі людини. Велика кількість ймовірних джерел надходження нітрозамінів, 

нітрозамідів і попередників нітратів у водойми господарсько-питного призначення, можли

вість їхнього синтезу з нітратів у воді водойм і травному каналі, висока розчинність та 

значна стабільність роблять питну воду одним із головних шляхів надходження нітрозамінів 

в організм людини. Тому підвищений вміст нітратів у воді сприяє підвищенню ризику щодо 

онкогенної захворюваності населення [1, 4].
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